

驱动地球剧烈变化的“神秘力量”是什么？

□ 石玉若

看过《哪吒之魔童闹海》的不少观众想必对海底龙宫坍塌、无数海妖从岩浆中涌出、大体量岩浆交互的镜头印象深刻。事实上，从科学的角度来看，海底岩浆的形成与地幔柱这一神奇的地质现象息息相关。

地球深处的炽热塑性流

地幔柱，听起来就像是从地球深处升起的神秘力量。事实上它正是如此。地幔柱是地球地幔中上升的炽热塑性流，这些热塑性流由于温度较高、密度较低，会向地表上升，形成一根根从地球深部地幔延伸至地壳的“热柱子”。想象一下，地球就像是一个巨大的烤炉，地幔柱就是那不断翻滚上升的热浪。由于地幔柱的温度较高、密度较低，它以强大的力量推动着周围的物质向地表上升，直至形成火山。

在科学界，地幔柱是如何形成的，一直是个复杂且尚未完全解决的谜题。对此，科学家提出了多种假设，试图揭开地幔柱启动的神秘面纱。其中，一种较为广泛接受的观点是，地球的外核与地幔之间的边界可能存在热异常区域。这些区域的温度异常高，足以让地幔物质部分熔融，从而形成地幔柱。

地幔柱的形成与地球内部的物质循环和热量传递密不可分。它就像是



电影《哪吒之魔童闹海》预告片截图

一台巨大的地球内部发动机，驱动着地幔对流、地壳运动等地球内部动力学过程。同时，地幔柱的启动还与地球历史上的重大地质事件紧密相连，比如大陆裂解、火山喷发、生物灭绝等。

地球的“活化石”

地幔柱是如何影响地球的呢？

首先，地幔柱的形成往往伴随着剧烈的火山活动。这些火山喷发时会释放出大量的二氧化硫和二氧化碳气体。二氧化硫虽然只会在大气中短暂停留数天或数周，但它会带来短期的温室效应，影响全球气候。而二氧化

碳则更加持久，可以在大气层中残留数千年，对全球气候产生长期影响。更重要的是，二氧化硫还能显著延长硫酸盐气溶胶的停留时间，从而延长其所带来的降温影响。

除了对气候的影响外，地幔柱还通过引发大陆裂解、驱动板块运动等方式，对地球的地质环境和构造演化产生深远的影响。

凯尔盖朗地幔柱是地球上最显著的、仍然在活动的地幔柱之一。它与大火成岩省的形成密切相关，对理解地球的地质历史和内部过程具有重要意义。

大火成岩省，这个听起来有些陌

生的名词，其实是地幔柱活动的重要产物。它们通常伴随着大量的岩浆喷发，形成广袤的火山岩区域。这些大火成岩省往往蕴藏着丰富的矿产资源，如铜、铁、金等。这些矿产资源的开发对人类社会的发展至关重要。因此，研究凯尔盖朗地幔柱及其相关的大火成岩省，不仅有助于我们更好地理解地球的地质历史和内部过程，还能为资源开发提供重要依据。

此外，凯尔盖朗地幔柱的研究还与人类的生活密切相关。东冈瓦纳大陆的裂解和漂移就是地幔柱活动的重要结果之一。这一过程导致了全球海陆格局和地貌格局的重大变化，进而引发了洋流和大气环流的重新改组。这些变化对全球气候产生了深远影响，也直接影响了人类的生活环境和自然资源分布。

总之，地幔柱这一神奇的地质现象不仅揭示了地球内部的奥秘，还对人类的生活和未来发展产生了重要影响。通过研究地幔柱的启动机制、活动规律以及其对地球环境和资源的影响，可以更好地理解地球的历史和未来发展趋势。同时，这些研究成果也将为人类社会的可持续发展提供重要支撑和保障。

（作者系中国地质科学院地质研究所研究员）

除了内镜，肠病诊断有了新方法

□ 段跃初

节后，肚子疼、拉肚子等肠胃不适症状纷纷找上门来。这些症状有可能只是肠胃功能暂时紊乱，但也可能是某些严重肠道疾病的信号，比如炎症性肠病。

有望实现非侵入式准确检测

炎症性肠病主要包括溃疡性结肠炎和克罗恩病。这种病相当棘手，很难完全治好，一旦患病便会伴随人的一生，还动不动就复发，严重时甚至可能导致残疾。疾病初期症状和普通肠道疾病十分相似，如持续腹泻、腹痛、发热、便血等，很容易被忽视。

以往，慢性肠道疾病的诊断方法主要是内镜检查和影像学检查。内镜检查虽然诊断准确性较高，但它属于侵入性检查，检查前患者要做繁琐的肠道准备，过程中还可能出现并发症，很多人对此望而却步。影像学检查，像CT、磁共振成像和超声等，在检测早期肠黏膜病变时效果欠佳，容易漏诊，一般仅作为辅助诊断手段。

不过，令人欣喜的是，近期，香港中文大学科研团队经过4年努力，给我们带来了新希望。他们发明的全球首套非侵入性炎症性肠病诊断工具能准确区分肠易激综合征和炎症性肠

病。该研究成果发表在国际医学期刊《自然-医学》上。

确定两组菌种作为诊断标志物

为了找到可靠的诊断方法，科研团队费了不少心血。他们从11个国家和地区收集了5979个来自不同种族人群的粪便样本。为啥要这么做呢？因为不同种族、地域的人，肠道菌群差异很大。要是只研究少数特定人群，结果可能不具有广泛适用性。

科研人员对这些样本中的肠道微生物群进行深入研究，经过无数次观察和分析，终于识别出与炎症性肠病相关的肠道微生物及其变化情况，确定了10种与溃疡性结肠炎相关、9种与克罗恩病相关的菌种，将它们作为诊断肠道炎症的标志物。

他们发现，炎症性肠病患者肠道里会产生毒素的细菌，如黏附侵袭性大肠杆菌及奇异变形杆菌数量较多，同时具有抗炎功能的菌种却很少。

针对这些发现，科研团队以两组微生物标志物为基础，运用类似机器学习的方法开发出炎症性肠病检测模型。随后，又将一种能检测粪便细菌的技术与检测模型相结合，成功开发出非侵入性诊断工具。经测试，该工

具整体灵敏度及特异度分别达到88%和89%。

以往检查炎症性肠病，要么麻烦，要么不准确。现在只需采集粪便样本，就能快速初步诊断，大大减轻了患者身心负担和经济压力。尤其在疾病早期筛查方面优势显著，有助于患者及时得到干预，改善预后。

更多患者将受益

目前，该诊断方法计划于2027年在香港投入临床应用。科研团队还牵头开展全球大规模多中心跨人群研究，已有超15个国家和地区的临床及研究机构参与，旨在进一步验证其准确性、稳定性和全球适用性。

在肠道疾病诊断领域，一直以来都面临着准确性和无创性难以兼顾的难题。而香港中文大学科研团队的成果，为解决这一难题提供了全新的思路和方法。

相信在未来，随着相关研究的不断深入和技术的进一步完善，会有更多高效、无创的诊断工具和治疗方法问世，快速、准确地查明病因，制定出最佳的治疗方案。

（作者系中国未来研究会会员、中国科普作家协会会员）

K先睹为快



更多科学真相在这里

一年竟有13个月？一分钟真能长达61秒？双胞胎中兄弟俩的生日竟然间隔了一天……《发明与创新》将带领读者一起破解关于时间的奇妙传言，揭开其背后的科学真相。

此外，本期还将带您开启一场充满趣味的“识桑之旅”，探索桑叶的奇妙世界；解读蕴含数学智慧的叶序，发现植物生长中的数学规律；还有机器人“建筑师”的精彩故事，展现人工智能与建筑设计的创新融合。更多精彩，等你发现。